

《钱塘江边,搁浅江豚获救》后续

救治 15 天后江豚还是离开了,一直陪着它的保育员很难过

没有留住它,我真的很遗憾

将邀请中科院水生所专家解剖,寻找具体原因

本报记者 谢春晖 施雄风 施雯

12月5日,有人在杭州钱塘江边发现一头雌性东亚江豚搁浅,它体长1.42米,体重百来斤。

从被发现那一刻起,它的安危就一直牵动着大家的心。本报连续跟进报道它的救助情况。

昨天,记者从杭州农业农村局相关部门获悉一个遗憾的消息:12月20日5:06,救治了15天的江豚因病情恶化死亡。

它最终还是没能挺过这个冬天。后续,相关部门将邀请中科院水生所专家对江豚进行解剖,寻找具体的死亡原因。



照顾江豚 资料图

拼尽全力,也没有留住它

昨天中午,参与江豚救助的保育员在接受本报记者的电话采访时,声音有些哽咽,“其实对于这个结果,我们是有心理准备的。但事情真的发生了,我们还是很失落、难过、不知所措。”

这头搁浅江豚的最后15天是在杭州长乔极地海洋公园白鲸繁育中心度过的。“我们看着它一点点从无法自主游动,到可以自主进食,想要留住它,但还是没能成功,真的很遗憾。”鲸豚保育员于海涛说,再一次感受到生命的无力感。

从第一天救助江豚开始,保育员们就明白,这是一项极其困难的救助任务,成功的几率微乎其微,“我们一直在为出现奇迹而努力。”

在救助搁浅江豚的这15天里,于海涛没有回过家,每天都主动留下来照顾江豚。于海涛在鲸豚类动物救助和保

育工作方面,经验丰富。

他很清楚,搁浅江豚在被送来时,已是命悬一线。

江豚离开那一刻的画面,于海涛难以忘记。“我就在它边上陪着,那一晚很难熬。”他说,12月19日白天,保育员们就发现江豚情况恶化,自主游动的频率降低,而且浮在水面上休息的时间越来越长。“我们从它的表现和各项化验的指标判断,江豚存在病情恶化的可能。”于海涛说,这段日子里,江豚病情经常反复。

12月19日晚上,救助现场加派了保育员和兽医团队。“那一晚,我们没有给它喂食。一方面是通过胃部检查判断,江豚不适宜进食,另一方面江豚没有进食的欲望。”

12月20日清晨,江豚离开了——“它先是游不动了,然后呼吸频率变得很慢,到最后停止了呼吸。”

救援为什么这么难

据杭州市农业行政执法队统计,从2005年至今,杭州、海宁两地共发现并救助了19头江豚,时间主要集中在冬季,最近三年尤为频繁。大部分江豚在发现时已经死亡,偶尔有存活的,经过救助后基本也都以死亡告终。对于江豚的救助,目前在技术上还属于一个全球性的难题。

工作人员表示,这头江豚被发现时体态就比较瘦弱,刚刚救助时在水中身体不能平衡,头部受伤有比较严重的溃烂,后来给它做了胃镜,发现胃溃疡也很严重,这头江豚具体死亡原因,有待中科院水生所的专家进一步解剖分析。

对于江豚头部溃烂的情况,相关部门大致有两种推断,一种可能是江豚本身患有疾病,还有一种可能,不排除江豚此前受到过船只撞击而受伤。

钱塘江上的船只往来众多,主要有运输船只和渔船两大类。从2019年开始,为了保护渔业资源和水生生物多样性,钱塘江从3月1日起实施为期4个月的禁渔。2020年,钱塘江禁渔的范围又从干流扩大到了主要支流。2021年,浙江对钱塘江等全省八大流域实施了禁渔,对苕溪和运河流域更是实行了全年禁渔。

除了政府的及时救助,民间也有自发参与保护救助江豚的团体,比如浙大江豚基金会、海宁海豹救援队等。

专家建议,如果发现搁浅江豚,可以拨打110,农业、公安、交通等多部门都会联合出动,及时救助。

遗憾之余,将会继续复盘总结

这几天,于海涛时不时地会想起这头救助过的江豚。“作为鲸豚类动物的保育员,我能够感觉到,它与我们已经产生了感情。”于海涛说,江豚已经从救助初期强烈的应激反应中缓解出来,正在适应被人类帮助。

此前多次采访中,参与救助的海洋公园保育员们都曾向本报记者表示过,“哪怕有一丝机会,都要拼尽全力。”

只是对于水生野生动物,特别是鲸豚类动物的救助,仍有很多空白。

“比如动物应激反应这一关,直到现在也没有很多缓解的办法。”一位海洋动物救助的专家曾对记者说。“在鲸

豚类动物救助过程中,即便是我们查清楚了动物的病因,在采取治疗手段时也可能造成动物出现应激反应而突然死亡。”

于海涛告诉记者,对于江豚的每一步救助操作,他们都极其谨慎小心:“我们跟国内顶尖的水生动物研究专家取得了联系,也一直在跟同行交流,希望能够留住它。”

江豚的离去令人遗憾,但遗憾之余,保育员们也都表示,对于海洋生物救助的空白,大家还需要继续努力去研究。“这一次救助,我们也会好好复盘与专家们交流,总结出更多救助经验。”

专栏 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

杭州产权交易所公告

武林之星博览中心1幢第8-11层房屋出租公告

项目名称:武林之星博览中心1幢第8-11层房屋10年租赁权
出租底价:1154300元/年
信息披露截止时间:2024年1月17日16时

联系人及电话:楼先生、宣小姐 85085368、85085367

详情请登录杭州产权交易所网站 www.hzaee.com 查阅。

江苏银行 定期存款

1年期	年利率:2.05%	1万元起
2年期	年利率:2.50%	
3年期	年利率:2.75%	1万元-5万元(不含)
	年利率:2.80%	5万元起(含)

如遇利率调整,产品停止发售,最终以办理时网点实际执行利率为准。
产品信息及更多产品可查询我行官方网站:www.jsbchina.cn或具体详询网点理财经理。

分行营业部:萧山区鸿宁路1379号 88359569,88359583
萧山支行:萧山区市心北路218号 88359908,88359929
临平支行:临平区东湖世纪大道149号凤鸣商务楼1楼 88371102,88371112
富阳支行:富阳区金平路11号 88356906,88356915
临安支行:临安区万马路289号 61132218,61132219
拱墅支行:拱墅区香积寺路209号 88357515,88357927
余杭支行:余杭区城东路180号港源中心2幢一楼后厅 88359790

西溪支行:古墩路87号浙商财富中心三号楼一楼江苏银行 88357711,88357723
滨江支行:滨江区西兴街道春晓路8号 88357921,88357912
城东支行:上城区凤起东路338号凤起时代大厦 88356962,88356959
上城支行:上城区西湖大道333号(劳动路口) 88375973,88375965
海创网支行:余杭区文一西路998号海创园二号楼一楼 88378771,88378776
武林支行:西湖区莫干山路329号 88359657,88359666

《理财先锋》投稿邮箱:0571-85311064

最低1分钱坐地铁

具体规则详见江苏银行App,仅杭州地区可参与

分类广告

订版热线:0571-85311120
微信:qjwbf1gg QQ:59997182

收购

高价回收茅台酒,冬虫夏草名酒洋酒。杭州市上城区后市街86号名酒收藏馆,联系人:余经理 15658088368

遗失

杭州绿动建材有限公司遗失公章一枚,声明作废。

方秀英遗失杭派精品服装市场2108档口押金单一张金额壹万元声明作废。